Potenzfunktionen mit ganzzahligen Exponenten

Definition Funktionen mit einer Gleichung der Form f(x) = x"
(ne Z\{0}) heiBen Potenzfunktionen.

Aufgabe 1: Welche Eigenschaften haben die Potenzfunktionen mit
der Gleichung y = x™, falls ihr ganzzahliger Exponent n mitn #+ 0

a) positiv
b) negativ ist?
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Losung zu Al:

Fur den Exponenten n in f(x) = x" unterscheidet man folgende Falle:
neZ; nx1 neZ und n <-1
Definitions- R R\{0}
bereich
Wertebereich (1) n gerade: Ws = [0; o[ (M n gerade: W¢ = R*
(@ nungerade: Ws=R @ n ungerade: W¢ = R\{0}
Nullstelle Xo=0 keine
Beispiele fir vi Vi ® vi @ v
Graphen f,00=x2 | 0= o | f3(x) = x3 | £160 2;15 | (0 =
1 T Afax)=: | i
11 1t } }
1T X o 1
OZ ; | ——— \ |
gemeinsame (D (0; 0), (1; 1), (-1; 1) @ (1; 1), 1;1)
Punkte @ (0; 0), (1; 1), (=1;=1) @ (1 1), 1;-1)
Anmerkung: Die Graphen dieser
Funktionen heiBen Hyperbeln.
Symmetrie- (D symmetrisch zur y-Achse () symmetrisch zur y-Achse
verhalten (@ zentralsymmetrisch zum Ursprung (@ zentralsymmetrisch zum Ursprung

© Frank Schumann, 2018 www.fschumann.com Seite 2 von 7



http://www.fschumann.com/

Aufgabe 2: Erlautere, welchen Einfluss der Koeffizient a mita + 0
auf den Graphen von g hat?
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Losung zu A2:

Der Koeffizient a fihrt mit [a| > 1 zu einer Streckung bzw. mit |a| <

1 zu einer Stauchung des Graphen in y-Richtung.

Der Koeffizient a fihrt mit a < 0 zu einer Spiegelung des Graphen an

der x-Achse.

Beispiele fira > 0

Dy=2 2y=2%

Der Graph zu y=2x’ verliuft steiler als
der zu der Gleichung y=x’ gehorende

Graph. Er ist gestreckt.

Der Graph zu y :%.\'3 verlduft flacher als

der zur Gleichung y=ux

Graph. Er ist gestaucht.
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Beispiele fira < 0

Dy=—x>2)y=—2xund3J) y= —%X}

Die y-Koordinaten von y = —x* sind die
entgegengesetzten Zahlen zu den entspre-
chenden y-Koordinaten von y = x°.

Der Graph zu y=—x’ ergibt sich aus
dem Graphen zu y = x* durch Spiegelung
an der x-Achse.

Analog erhidlt man den Graphen zu

1 3

y=-2x bzw. y= _ix aus dem Gra-

phen zu y =2x3 bzw. y =%.\‘3 durch Spie-

gelung an der x-Achse.
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Aufgabe 3: Wie verhalten sich die Funktionswerte g(x) fir

a) x gegen minus unendlich
b) x gegen plus unendlich?

Prasentiere deine Fallantworten in einer Ubersichtstabelle.
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Losung zu A3:

n € N\{0} gerade gerade ungerade ungerade
a € R\{0} a>0 a<0 a>0 a<0
lim a-x" + 00 —00 —00 +oco
X——00
lima-x" + o0 —00 + oo —00
X— 00
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